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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Одна и та же буква пишется на месте всех пропусков в рядах:
1) нар..диться на бал, выт..нуться

2) хл..потливый отец, местопол..жение 3) похв..ла, к..снуться рукой
4) к..митет, разр..стись повсеместно 5) уб..рать квартиру, с..мфония

2.  Укажите предложения, в которых выделенные слова (словосочетания) яв-
ляются вводными (учтите, что знаки препинания не расставлены):

1) В семнадцать лет кажется что и до самых дальних гор и даже до звёзд
можно допрыгнуть.

2) Я не имел однако об этом деле ни малейшего представления.
3) Ирина не расставалась с этим термосом особенно когда работала по
ночам.

4) По-моему он был чем-то расстроен.
5) Безусловно она очень устала но старалась это не показывать.

3.  Пишется не раздельно во всех случаях в рядах:
1) (не)отличающийся качеством; (не)слушая учителя

2) (не)опасное, но неприятное заболевание; мыслить (не)зависимо
3) это (не)почтительность, а лесть, нарциссы (не)высажены

4) крайне (не)убедительный аргумент; (не)оглядываться
5) весьма (не)простая задача; (не)раздражающий свет

4.  Укажите номера пропусков, где пишется ни:
 

Человек 1)н.. может 2)н.. сознавать, что творить добро для других    — это
большое счастье, с которым в мире 3)н..что 4н.. сравнится. Но, как 5)н.. парадок-
сально, почему-то не всем дано быть милосердным и далеко не все каждый день
могут дарить людям радость.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4 5) 5

5.  Укажите ряды, в которых на месте пропусков пишется одна и та же буква:
1) небез..звестный, дез..нфляция 2) ц..вилизация, известные мудрец..

3) двух..ёмкостный, нес..едобный 4) вороб..и, обез..янничать
5) мой саквояж.., обознач.. границу.

6.  Тире на месте пропуска обязательно ставится в предложениях:
1) Великая радость_ пройти по лесу, полному жизни.

2) Книга Д. Зуева «Времена года»_ редкостный сплав справочника и поэмы.
3) Моя сестра_ скромна и молчалива .

4) Люди, бледное северное небо , болото и тундра_ всё как-то сразу показа-
лось ему давно знакомым и близким .

5) Гнев _ есть кратковременное безумие.

7.  Запятая ставится на месте всех пропусков в предложениях.
1) С лесом накрепко связано изготовление_ как хозяйственного_ так и до-
машнего инвентаря в каждой деревне.
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2) А вы_ как человек грамотный_ будете заведующим.
3) Над Двиной висело холодное и прозрачное_ как тонкий лёд_ небо.

4) Для каждого моряка корабль стал_ как родной дом.
5) Все эти капризы обычно оказываются не чем иным_ как желанием обра-
тить на себя внимание.

8.  Укажите слова, в суффиксах которых пишется буква и:
1) луков..чка 2) клеёнч..тый 3) накрахмал..вать 4) монаш..нка

5) слыш..щий

9.  В каких предложениях расстановка знаков препинания соответствует при-
ведённой ниже схеме (учтите, что в предложениях знаки препинания не расстав-
лены)?

[..., |деепричастный оборот|].

1) Перед нами открылась большая поляна залитая мягким светом луны.
2) Нам очень быстро удалось разжечь костёр несмотря на сырую погоду.

3) Он часами сидел в архивах с волнением перебирая хрупкие от времени
листы.
4) Солнце стояло над самой чертой земли окрашивая пыль в яркий пурпур-
ный цвет.
5) Я опять согласился помочь Тане с рефератом и сейчас работаю над ним
не покладая рук.

10.  Укажите примеры с правильным пунктуационным оформлением чужой
речи:

1) — Когда я вам понадоблюсь, позовёте, — шепнула домработница.
2) Древнегреческий историк Плутарх заявлял, что: «Бог — это надежда для
храброго, а не оправдание для трусливого».

3) Малышев растерянно спросил: «Папа, как дела?»
4) «Ура!» — закричала Алёнка. — «Мы пойдём в зоопарк!»

5) «Плыви, кораблик, к синему морю, — прошептал Ваня и, опустив кораб-
лик на воду, продолжил: — Быть может, ты принесёшь мне привет от добро-
го друга?»

11.  Через дефис пишутся слова:
1) (пол)листа 2) помог (по)соседски 3) (стерео)фильм

4) (сердечно)сосудистый 5) (слабо)нервный

12.  Ударение падает на последний слог в словах:
1) принудить 2) сформировать 3) донельзя 4) досуг

5) (она) ждала

13.  Пишется Е на месте пропуска в словах:
1) тоненький ст..белёк 2) усм..рять тигра 3) зап..рающийся шкаф

4) качественный б..нзин 5) пр..вокзальная гостиница

14.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) От яростного ветра дрожали стёкла и громыхала крыша

2) Это была одна из тех редких счастливых натур, при виде которых, неволь-
но делается светлее и радостнее на душе
3) Начальник экспедиции сказал Максиму, что, если утихнет немного ветер,
они к утру смогут выйти к лагерю
4) Я верю, что новичкам везёт и потому охотно берусь за любое новое дело

5) В конце концов из памяти твоей сотрётся всё о чём ты сейчас думаешь, и
всё во что ты так наивно веришь

15.  Знаки препинания расставлены правильно в предложениях:
1) Над рекой потемнело, запахло свежестью влаги, потянуло густой прохла-
дой.
2) Я вышел на балкон и почувствовал, воздух сделался удивительно чистым.
3) В Григории было много привлекательного: гордая осанка, густые тёмные
волосы, спокойный взгляд умных глаз.

4) Начал брезжить рассвет: мы проснулись и вышли на улицу.
5) Придёт время  — прорастёт и семя.
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Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Нравственный климат в государстве определяется степенью культуры об-
щества. (2) А культура - это прежде всего результат знаний, упорядоченных и со-
четающихся с осознанием их недостаточности.

(3) В самом деле, чем больше человек знает, тем яснее он понимает недоста-
ток своих знаний. ( 4) Отсюда особая осторожность и тактичность подлинно зна-
ющих людей и  — рядом с ними  — чрезвычайная самоуверенность полузнаек.

(5) Полузнайка думает, что знает всё, и прежде всего рецепты благополучия
человечества. (6) И он всегда находит быстрый выход из временных затруднений.
(7) Полузнайке кажется, что учёный или просто культурный человек   — плохой
проводник его самоуверенных идей и, более того, ещё и живой укор его невеже-
ству. (8) Некультурность видна во всём облике полузнайки, в его поведении . (9)
Он агрессивен в своём мировоззрении, в отношении к природе, к истории, к клас-
сическим и недавно появившимся течениям в искусстве. (10) Одним словом, по-
лузнайка ведёт себя так, как будто бы он находится в полузнакомом ему лесу в су-
мерках: стволы деревьев он принимает за разбойников, стремящихся на него на-
пасть, он не видит дороги и с радостью бросается на всё, что покажется ему до-
рогой или тропинкой.

(11) Таким образом, полузнайство воспитывает очень опасные черты характе-
ра, поведения, отношения к окружающему миру. (12) Полузнайство  — это опас-
нейшая социальная болезнь.

16.  Укажите лексические характеристики, которые соответствуют слову, вы-
деленному в 4-м предложении текста:

1) употреблено в значении 'превосходящий всё, всех очень большой по силе
проявления, интенсивности чего-либо'
2) употреблено в значении 'специально для чего-нибудь назначенный, не
предусмотренный обычным ходом дела' ·

3) синоним - чрезмерный 4) синоним -экстренный
5) антоним - излишний.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)    Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе.
(2)  Нужно хотя бы раз увидеть острова Японии, чтобы понять, почему населяю-
щий их народ обожествляет родную природу.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулка-
нических озёр и зеркальных мозаик рисовых полей. (4)  Ландшафты Японии со-
ставле(н/нн)ы из мягких тонов, приглушённых влажностью воздуха. (5)    Эту
сдержанную гамму временно нарушают лишь какие-нибудь сезонные краски.
(6)    Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к осени листья
клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной
удивительного климата, где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на ред-
кость пунктуально. (8)  Японцы находят радость в том, чтобы подчинять природ-
ному календарю ритм своей жизни. (9)  Они стараются есть определённую пищу,
носить определённую одежду, придавать должный облик своему жилищу.
(10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлени-
ям: цветению сакуры или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконеч-
ное разнообразие мира: травинка, на которой обосновался кузнечик, или причуд-
ливо изогнутый корень. (12)  Издавна для японцев характерно стремление жить в
согласии с природой.

17.  Прочитайте текст и определите, какие из перечисленных ниже утвержде-
ний соответствуют содержанию текста:

1) Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе.
2) Японские острова известны своими бескрайними пустынями.

3) Япония  — страна удивительного климата.
4) Жители Японии любят приурочивать семейные торжества к важным исто-
рическим событиям.

5) Японцы издавна стремятся жить в согласии с природой.

18.  Укажите, какие из приведённых характеристик соответствуют данному
тексту:

1) научный стиль речи 2) публицистический стиль речи
3) в предложениях 3−6 представлен тип речи описание

4) в предложениях 11−12 представлен тип речи повествование
5) задача речи — дать точную информацию о климатических зонах Японии
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19.  В приведённом ниже предложении допущена орфографическая ошибка.
Найдите слово с ошибкой и запишите его в исправленном виде (в той форме, в ко-
торой оно употреблено в тексте).
 
Некоторое время туман ещё держится, расстилаясь молочной пеленой над
рекой , которая изгибается между живопистными холмами, потом поднимает-
ся вверх и исчезает, растворившись в прозрачном утреннем воздухе.

20.  В данных ниже предложениях найдите слово с орфографической ошиб-
кой и запишите его в область ответов в исправленном виде (в той форме, в кото-
рой оно употреблено в тексте).
 

Чехов верил: чтобы научить человека чему-либо, не надо его понукать и
оскорблять. Самым щадящим оружием и самым надёжным лекарством против
глупости, заносчивости, грубости является юмор. Для Чехова юмор  — наиболее
изящная форма выражения чуства справедливости.

21.  В приведённом ниже предложении допущено нарушение морфологиче-
ской нормы.

Найдите слово с ошибкой и запишите его, исправив, в нужной форме в об-
ласть ответов.
 

Расстояние от одного берега до другого равнялось полтораста метрам.

22.  Определите способы образования слов и установите соответствие между
столбцами таблицы:

А.   садоводческий
Б.   первоисточник
В.   предсказание
Г.   возгордиться

1.   суффиксальный
2.   приставочный
3.   постфиксальный
4.   приставочно-суффиксальный
5.   сложение

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

23.  Определите, сколько н пишется на месте пропуска, и установите соответ-
ствие между столбцами таблицы:

А)  Семейство, в котором он родился, было многочисле..о.
Б)  Торжестве..о на землю сходит ночь.
В)  Издание богато иллюстрирова..о цветными фотографиями.
Г)  В результате проверки было выявле..о много нарушений.

1)  Одна буква н пишется в краткой форме страдательного причастия.
2)    Одна буква н пишется в наречии, образованном от прилагательного с
одной буквой н.
3)  Две буквы н пишутся в наречии, образованном от прилагательного (или
причастия) с двумя буквами н.
4)  Две буквы н пишутся в краткой форме прилагательного, полная форма
которого пишется с двумя буквами н.
5)  Одна буква н пишется в краткой форме прилагательного, полная форма
которого пишется с одной буквой н.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.

24.  Определите средство связи в сложноподчинённых предложениях и уста-
новите соответствие между столбцами таблицы:

А)    Чтобы ближе познакомиться с обеими нашими столицами, сравним
между собой их население.
Б)  Я не знаю, почему всё это случилось именно со мной.
В)  Ещё маленьким мальчиком я думал о том, что называется счастьем.
Г)  Когда я вернулся, Орлова уже не было.

1)  союз
2)  союзное слово

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А1Б1В4Г2.
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25.  Определите, слитно или раздельно пишутся выделенные в предложениях
слова, и установите соответствие между столбцами таблицы:

A.  Остальную мебель привезли только (на)кануне.
Б.    Не установлено, (от)чего рыбак получает больше удовольствия  — от
самой рыбалки или от подготовки к ней.
B.  Задача была чрезвычайно трудной и в то(же) время очень интересной.
Г.  Проникнуть (в)глубь тайги самостоятельно удаётся не многим путеше-
ственникам.

1.  Выделенное слово пишется слитно, так как является союзом.
2.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой со-
четание наречия с частицей.
3.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой со-
четание существительного с предлогом.
4.    Выделенное слово пишется слитно, так как является наречием с про-
странственным или временным значением.
5.  Выделенное слово пишется слитно, так как является предлогом.
6.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой со-
четание местоимения с частицей.
7.  Выделенные слова пишутся раздельно, так как представляют собой со-
четание местоимения с предлогом.

26.  Определите, в каких предложениях нарушены синтаксические нормы.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например,
1245.

1)  Он шёл по заросшей вереском тропинке.
2)  По приезде в родное село я навестил старых друзей.
3)  Вечером к отцу пришёл дядя Фёдор, приехавший в отпуск и который жил

теперь в другом городе.
4)  Он знает и не сомневается в решении задачи.
5)  Взобравшись на крышу сарая, весь наш участок хорошо просматривался.

27.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую.
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

Наш сосед очень любил вечерние прогулки1)_ и2)_ когда мы в очередной раз
собрались в старый город, чёрный пёс Арапка, обычно сопровождавший Павла
Ивановича, сегодня идти гулять отказался; мы увидели3)_ пёс до того был раз-
морён дневной жарой, что не мог двигаться и мирно лежал на полу4)_ построен-
ной недавно5)_ просторной веранды.

28.  Укажите номера пропусков, на месте которых нужно поставить запятую.
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
 

Солнце постепенно садилось1)_ и2)_ когда возвращались домой, мы замети-
ли3)_ лес ещё не успел стихнуть, так как дикие голуби журчали вблизи то тише,
то громче, а4)_ сидевшая на ветке дуба5)_ рябая кукушка звонко и радостно ку-
ковала.

29.  Раскройте скобки. Определите, какое слово должно стоять на месте про-
пуска, и установите соответствие между столбцами таблицы:

А)  Человеку нужно не три аршина земли, не усадьба, а весь (...) шар, вся
природа.
Б)  Вследствие непосильной работы и плохого питания прачка часто болела
и имела (...) цвет лица.
В.  Большой (...) участок выделен для строительства детской больницы.
Г)  Как рассчитывается (...) налог в этом году?

1)  земной 2)  земельный 3)  землистый
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Текст к заданиям А29-А32 и В1-В3

(1) Нравственный климат в государстве определяется степенью культуры об-
щества. (2) А культура - это прежде всего результат знаний, упорядоченных и со-
четающихся с осознанием их недостаточности.

(3) В самом деле, чем больше человек знает, тем яснее он понимает недоста-
ток своих знаний. ( 4) Отсюда особая осторожность и тактичность подлинно зна-
ющих людей и  — рядом с ними  — чрезвычайная самоуверенность полузнаек.

(5) Полузнайка думает, что знает всё, и прежде всего рецепты благополучия
человечества. (6) И он всегда находит быстрый выход из временных затруднений.
(7) Полузнайке кажется, что учёный или просто культурный человек   — плохой
проводник его самоуверенных идей и, более того, ещё и живой укор его невеже-
ству. (8) Некультурность видна во всём облике полузнайки, в его поведении . (9)
Он агрессивен в своём мировоззрении, в отношении к природе, к истории, к клас-
сическим и недавно появившимся течениям в искусстве. (10) Одним словом, по-
лузнайка ведёт себя так, как будто бы он находится в полузнакомом ему лесу в су-
мерках: стволы деревьев он принимает за разбойников, стремящихся на него на-
пасть, он не видит дороги и с радостью бросается на всё, что покажется ему до-
рогой или тропинкой.

(11) Таким образом, полузнайство воспитывает очень опасные черты характе-
ра, поведения, отношения к окружающему миру. (12) Полузнайство  — это опас-
нейшая социальная болезнь.

30.  Найдите в 9-м предложении качественное прилагательное и запишите
его в область ответов в той форме, в которой оно употреблено в тексте.

31.  Найдите в 11-м предложениях текста словосочетание со связью примы-
кание и выпишите из него зависимое слово в область ответов.

32.  Определите, каким членом предложения является слово, выделенное в
10-м предложении текста. Ответ запишите в область ответов в именительном па-
деже.

Текст к заданиям A17, A18 и В1—В9

(1)    Любовь японцев к прекрасному коренится в их любви к природе.
(2)  Нужно хотя бы раз увидеть острова Японии, чтобы понять, почему населяю-
щий их народ обожествляет родную природу.

(3)  Япония  — это страна зелёных гор и морских заливов, сумрачных вулка-
нических озёр и зеркальных мозаик рисовых полей. (4)  Ландшафты Японии со-
ставле(н/нн)ы из мягких тонов, приглушённых влажностью воздуха. (5)    Эту
сдержанную гамму временно нарушают лишь какие-нибудь сезонные краски.
(6)    Например, весеннее цветение азалий или пламенеющие к осени листья
клёнов.

(7)    Муссонные ветры и тёплое морское течение сделали Японию страной
удивительного климата, где весна, лето, осень и зима сменяют друг друга на ред-
кость пунктуально. (8)  Японцы находят радость в том, чтобы подчинять природ-
ному календарю ритм своей жизни. (9)  Они стараются есть определённую пищу,
носить определённую одежду, придавать должный облик своему жилищу.
(10)  Они любят приурочивать семейные торжества к важным природным явлени-
ям: цветению сакуры или осеннему полнолунию.

(11) Предметом восхищения может быть всё, что служ..т окном в бесконеч-
ное разнообразие мира: травинка, на которой обосновался кузнечик, или причуд-
ливо изогнутый корень. (12)  Издавна для японцев характерно стремление жить в
согласии с природой.

33.  Найдите в предложениях 1−2 слово, употреблённое в значении «участок
суши, со всех сторон окружённый водой». Запишите это слово в той форме, в ко-
торой оно использовано в тексте.

34.  Найдите в 7-м предложении текста синоним к слову «точно» и запишите
его.

35.  В слове, выделенном в 11-м предложении текста, пропущена буква. Запи-
шите это слово, вставив пропущенную букву (в той форме, в которой оно упо-
треблено в тексте).

36.  Определите, сколько Н пишется в слове, выделенном в 4-м предложении
текста. Раскройте скобки и запишите это слово правильно (в той форме, в кото-
рой оно употреблено в тексте).
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37.  Найдите в 12-м предложении текста слово, строение которого соответ-
ствует схеме: приставка + корень + суффикс. Запишите это слово.

38.  Найдите в 10-м предложении текста качественное прилагательное и
определите его начальную форму. Запишите её (начальную форму).

39.  Укажите характеристики, соответствующие слову, выделенному в 8-м
предложении текста. Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет
значения). Например, 1245.

1)  подчинительный союз;
2)  наречие;
3)  выполняет функцию обстоятельства;
4)  не является членом предложения;
5)  выступает в качестве средства связи в сложноподчинённом предложении с

придаточной цели.

40.  Найдите в 5-м предложении текста словосочетание со связью управле-
ние и выпишите из него зависимое слово в той форме, в которой оно употреблено
в тексте.


